

五水共治

2015年11月5日 周四

题记：

西塘，古称胥塘。相传春秋时伍子胥兴水利，通盐运，开凿伍子塘，引胥山（现嘉善县西南12里）以北之水直抵境内。

春秋之水蜿蜒千年，吴根越角遂成古镇。如今，这里处处绿波荡漾，家家临水映人。

似水流年中，西塘纽扣已有百年历史，该镇大舜村上世纪就被命名为“中国纽扣之乡”。

传统产业往往难逃污染之殇。“五水共治”以来，西塘镇启动纽扣行业专项整治，堵疏结合，一手抓依法治水，重拳出击，一手抓引导创新，提升产业，既保护了千年水乡之魂，又擦亮了民生产业金名片。



城碧水映春秋



西塘「五水共治」擦亮纽扣金名片



一种珍视，守护古镇千年魂



很难想象，繁华绮丽的沪杭线上，还保存着这样的一个民风淳朴的古镇——依旧是桨声四起的流水，依旧是一拱如月的石桥，依旧是青瓦灰墙的人家——穿越历朝历代的时光，犹如一方古玉，剔透玲珑，空灵隽永。

小街傍河，人家依水，清凌凌的西塘河犹如血脉，滋养着小镇人家。

西塘人靠水而生，依水而居，临水而嬉，枕水而眠。水——就是千年古镇西塘之魂。

西塘人珍视水，就如同珍惜眼前的日子。

为处理工业和生活污水，

一组重拳，铁腕围剿水违法

西塘纽扣业的治污决心，既体现在设施设备的投入上，更体现在严格的环保监察和执法上。

专项整治开展以来，镇里建立了日常监管为主、突击检



大舜纽扣企业标准化运作



大舜河道清淤



大舜纽扣行业整治排污设备

西塘人的治水、护水自觉，在“五水共治”开展之后提到了新的高度。

2014年3月，针对纽扣产业的环境影响痼疾，西塘镇启动行业专项整治。治理工作的重中之重，在于污水的集中收集处理和达标排放。镇财政共计投资1209万元，新建配套污水管网9.15公里，整体工程于今年4月全面完成。

与此同时，污水处理设施的建设也未放松，截至5月底，全镇纽扣企业新建废水处理设施187套，新建废气处理设施109套，新改建粉尘收集装置76套，企业内部新建、改建雨污管线近60公里。

在工艺配套建设上，西塘镇坚持集聚集约发展，纽扣园供热中心由浙江东都节能有限公司整体接手，并正常运作；染色中心立项并启动建设，预计在近期竣工，届时能集聚大舜所有染色户；电镀方面，将原有的4家电镀企业兼并整合，成立大舜强宏电镀公司。

这个污水处理厂完全按照美国标准设计建设，内含14项美国专利，是当时的世界先进水平，处理出来的是景观水，可以养鱼，如果再加一级处理，就可成为饮用水。

放眼浙江，直到2007年，全省才完成了县以上城市污水处理厂的建设任务，而镇级污水处理设施的建设覆盖，当

时还刚刚提上议事日程。

早在2004年，西塘镇就建立了污水处理有限公司，2006年又采用BOT模式投资4170多万元，委托美国汉氏属下西部水务公司投建污水处理厂，日污水处理能力达到3万吨。

这个污水处理厂完全按照美国标准设计建设，内含14项美国专利，是当时的世界先进水平，处理出来的是景观水，可以养鱼，如果再加一级处理，就可成为饮用水。

放眼浙江，直到2007年，全省才完成了县以上城市污水处理厂的建设任务，而镇级污水处理设施的建设覆盖，当时还刚刚提上议事日程。

在工艺配套建设上，西塘镇坚持集聚集约发展，纽扣园供热中心由浙江东都节能有限公司整体接手，并正常运作；染色中心立项并启动建设，预计在近期竣工，届时能集聚大舜所有染色户；电镀方面，将原有的4家电镀企业兼并整合，成立大舜强宏电镀公司。

这个污水处理厂完全按照美国标准设计建设，内含14项美国专利，是当时的世界先进水平，处理出来的是景观水，可以养鱼，如果再加一级处理，就可成为饮用水。

放眼浙江，直到2007年，全省才完成了县以上城市污水处理厂的建设任务，而镇级污水处理设施的建设覆盖，当

时还刚刚提上议事日程。

放眼浙江，直到2007年，全省才完成了县以上城市污水处理厂的建设任务，而镇级污水处理设施的建设覆盖，当

时还刚刚提上议事日程。